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ΠΡΟΣ: Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 

 

Θέμα: Πρόταση για Ενιαίο Πρόγραμμα Ναυτιλιακών Σπουδών και Δίπλωμα ΑΕΝ 

(Joint Degree) 

 

Αξιότιμοι κ. Υπουργοί, 

Η Ελλάδα έχει μακρά παράδοση στη ναυτιλία και διαχρονικά αποτελεί έναν από τους 

μεγαλύτερους ναυτιλιακούς στόλους στον κόσμο. Η Ελληνική Εμπορική Ναυτιλία 

αποτελεί έναν κλάδο ζωτικής σημασίας για την Ελληνική Οικονομία, καθώς 

προσφέρει πολλές ευκαιρίες απασχόλησης και επαγγελματικής ανάπτυξης, ιδίως για 

τα νέα παιδιά, σε μεγάλο φάσμα επαγγελματικών δραστηριοτήτων.  

Η ενασχόληση των νέων με την Ναυτιλία, στην στεριά και στη θάλασσα, είναι 

ιδιαίτερα προσοδοφόρα ατομικά, καθώς παρέχει πολύ υψηλές μισθολογικές 

απολαβές και σχεδόν σίγουρη επαγγελματική εξέλιξη, αλλά και θετική για την εθνική 

οικονομία, διότι ενισχύει την οικονομική σταθερότητα και δημιουργεί πολλές και 

καλές θέσεις εργασίας. 

Πλέον, σήμερα, οι απαιτήσεις που υπάρχουν από τον πλοίαρχο ενός πλοίου που 

δραστηριοποιείται στην εμπορική ναυτιλία είναι ιδιαίτερα σύνθετες, καθώς εκτός 

από το κύριο αντικείμενο της κυβέρνησης και της διοίκησης του πλοίου, οφείλει να 

κατανοεί τα οικονομικά της ναυτιλίας ευρύτερα, γεγονός που θα του δώσει τη 

δυνατότητα να λαμβάνει καλύτερες αποφάσεις κατά τη διοίκηση του πλοίου. 

Σπουδές που θα επιτρέψουν στους νέους και τις νέες να έχουν την δυνατότητα, μετά 

την θαλάσσια υπηρεσία να μπορούν να συνεχίσουν αποτελεσματικά την καριέρα 

τους στην ξηρά, σε ναυτιλιακές εταιρείες, συνδυάζοντας γνώσεις και εμπειρίες. 
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Δεδομένων των ανωτέρω, θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη η δημιουργία ενός κοινού 

προγράμματος σπουδών που θα συνδύαζε το πτυχίο της Ακαδημίας Εμπορικού 

Ναυτικού και τις ναυτιλιακές σπουδές, το οποίο θα έδινε τη δυνατότητα (α) της 

θεωρητικής κατάρτισης αφενός στα κύρια αντικείμενα του πλοιάρχου ή του 

μηχανικού αφετέρου στην οικονομία, την οργάνωση και διοίκηση επιχειρήσεων, το 

δίκαιο με έμφαση στις ναυτιλιακές και μεταφορικές δραστηριότητες, και (β) της 

θαλάσσιας πρακτικής εκπαίδευσης. 

Αντίστοιχα παραδείγματα ενιαίου προγράμματος σπουδών εντοπίζονται σε 

Πανεπιστήμια των Ηνωμένων Πολιτειών, όπου παρέχονται προπτυχιακές σπουδές 

(Bachelor Science) οι οποίες συνδυάζουν ναυτιλιακές λειτουργίες με τεχνική 

εκπαίδευση, η οποία διακρίνεται σε διαφορετικά επίπεδα ανάλογα με την ολική τους 

χωρητικότητα (GRT) ή/και την ιπποδύναμή τους (Horsepower) 

Συγκεκριμένα, στη χώρα μας, η Περιφερειακή Ενότητα Χίου έχει την ιδιαίτερη τύχη 

να φιλοξενεί το Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών της Σχολής 

Επιστημών της Διοίκησης του Πανεπιστήμιου Αιγαίου καθώς και τις Ακαδημίες 

Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ) Πλοιάρχων στις Οινούσσες και Μηχανικών στη Χίο. 

Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου σε συνεργασία με τις ΑΕΝ θα μπορούσαν να παρέχουν το 

ανωτέρω ενιαίο πρόγραμμα σπουδών, που θα διασφαλίζει αφενός την κατάλληλη 

θεωρητική κατάρτιση αφετέρου την προβλεπόμενη πρακτική εξάσκηση, ώστε οι 

απόφοιτοί του να είναι έτοιμοι στην αρχή να ταξιδέψουν στη θάλασσα, αξιοποιώντας 

και τη θεωρητική κατάρτιση που θα έχουν λάβει, και μετά να έχουν όλα τα 

απαραίτητα διοικητικο-οικονομικά εφόδια, σε συνδυασμό με την εμπειρία από τη 

θάλασσα, για να δουλέψουν στη στεριά. 

Ιδρύοντας ένα νέο Τμήμα στο οποίο θα μπορούν να εισαχθούν φοιτητές μέσω των 

πανελλαδικών εξετάσεων. Αξιοποιώντας υφιστάμενες εγκαταστάσεις και ανθρώπινο 

δυναμικό. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Συμφωνούν τα συναρμόδια Υπουργεία ότι υπάρχει ανάγκη για τη δημιουργία 

ενός Ενιαίου Προγράμματος Ναυτιλιακών Σπουδών; 

2. Θα εξετάσουν τα συναρμόδια Υπουργεία την δυνατότητα δημιουργίας ενός 

τέτοιου προγράμματος και τον καθορισμό των απαιτούμενων ενεργειών, 

εκατέρωθεν, για τη θεσμοθέτησή του; 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

Νότης Μηταράκης 




